


.تتفاعل المواد الكيميائية داخل باطن الأرض ويحدث الانفجار



.لأن بعض الجبال هي فوهات تتدفق أو تدفقت منها اللابة

واهتزاز دخان وغبار ينتشران في الهواء وتتدفق اللابة في الأراضي الواقعة تحت البركان

.في الأرض

بسبب هروب فقاعات الغاز الموجودة في الماجما الساخنة عند وصولها إلى سطح الأرض













لأن الطريقة العلمية تساعد العلماء على 

تفسير العالم الطبيعي وخطواتها محددة 

تقصاء وترشد العلماء إلى كيفية القيام بالاس
.عن أسئلة حول الظواهر الطبيعية

ية متى أعرف سينفجر البركان؟ الفرض

هي عندما تهتز الأرض بالقرب من 
.البركان فإن انفجارا سيحدث لاحقا

لماء إذا كانت البيانات لا تدعم الفرضية يقوم الع

يدة بالتخطيط لتجربة جديدة تستخدم طرقاً جد

لوا وتطرح أسئلة جديدة حول البيانات التي توص

إليها ووضع فرضية جديدة وإستراتيجية 
.لاختبارهما









الإجابات الصفحة التالية 



:يمكن تحسين تصميمي للجسر بإحدى الطرق التالية

تى أن أزيد عدد الدعامات للجسر من ماصات العصير وأحكم اللصق بالشريط اللاصق ح-1
أن أزيد من سمك الجسر-2.     يتحمل الجسر

لياً وحدوث حتى يمكن معرفه عيوب ونقاط ضعف التصميم وتعديلها قبل تنفيذ الجسر فع
.خسائر

ريقه عند وجود مشكلة فيجب اختبار حلها وقياس مدى دقته وتعتبر مهارة التصميم هي ط

.لاختبار الحلول مثل عمل نموذج لجسر أو لمبنى لدراسته قبل البدء في التنفيذ

سة وتطورت تطور تصاميم الجسور فبدأت قديما بجسر خشبي بسيط يربط بين طرفي الياب

راً من لتصنع من الحجر والخرسانة ثم أصبحت الآن تشيد من المعادن وأصبحت أكثر تطو

م وهى مهمة في حياة الناس لأنها قد تكون بديلاً عن رد.حيث المتانة والشكل الجمالي

هد في مجارى مائية كالأنهار والبحيرات للربط بين طرفي الطرق كما أنها توفر الوقت والج

عبور الأنهار والبحيرات وغيرها







مخلوقات تقوم هي :المخلوقات الحية 

ج بوظائف الحياة الخمس وهي التغذية لانتا

الطاقة والنمو والتكاثر واخراج الفضلات 

.والاستجابة لتغيرات البيئة

بة في مملكة وشع: الحيةتصنف المخلوقات 

وطائفه ورتبة وفصيلة وجنس ونوع





.خلايا نباتية مكبرة



الجذور تمتص الماء والأملاح والأوراق تصنع 
.الغذاء للنبات مستخدمة الكلوروفيل

.  جهرأصبحت المشاهدات أكثر تفصيلا باستخدام الم

حت التراكيب الخلوية مثل خلايا الجذر والنوى أصب

ملاحظة أكثر

ال بشرة البصل والورقة كلتاهما مكونة من أشك

أو خلايا ذات أحجام ( صناديق)متشابهة 

متشابهة



.سأشاهد في جذر البصل خلايا ذات أحجام متشابهة:  أضع فرضية
لجذر قوم بفحص جذر الأقوم بمشاهدة شرائح مجهزةأ:أختبر فرضيتي

.البصل مستخدما القوى الكبرى والصغرى للمجهر وأرسم ما أراه
.بصل بالعدسة المكبرة وارسم ما أراه

.جذر البصل يتكون من خلايا ذات أحجام متشابهة:أسجل النتائج





.مخلوقات حية لأنها تقوم بالوظائف الخمس للحياة: النباتات
تتخلص ليست مخلوقات حية لأنها لا تنمو ولا تستخدم الغذاء لإنتاج الطاقة ولا: الحواسيب

.من الفضلات ولا تتكاثر ولا تستجيب للمتغيرات في البيئة المحيطة

لحصول الإنسان مخلوق حي؛ لأنه يقوم بوظائف الحياة الخمس الأساسية إنه ينمو ويتغذى ل
.على الطاقة ويتخلص من الفضلات ويستجيب لمتغيرات في البيئة ويتكاثر

السيارة ليست مخلوق حي لأنها لا تقوم 

بالوظائف الخمس للحياة فهي لا تنمو ولا

تتكاثر ولا تخرج فضلات ولا تحتاج إلى

.الغذاء ولا تستجيب لتغيرات البيئة





لكل من الخلية النباتية : أوجه التشابه
.واةوالحيوانية غشاء خلية وسيتوبلازم ون

وي للخلية النباتية جدار خل: أوجه الاختلاف

وبلاستيدات بينما الخلية الحيوانية لا

ية تحتوي على هذه الأجزاء، الفجوة العصار

نما في الخلية الحيوانية تكون صغيرة بي
.تكون كبيرة في الخلية النباتية



غشاء الخليةجدار الخلية

تركيب صلب يدعم 

.ويحمي الخلية النباتية

ا يحيط بالخلية، أما  غطاء رقيق جد ًّ

في الخلية النباتية فهو موجود داخل 

.جدار الخلية

ة، يوجد في الخلية النباتي

ولا يوجد في الخلية 

.الحيوانية

.ةيوجد في الخلية النباتية والحيواني

اء لا؛ لعدم وجود بلاستيدات خضر

في الخلية الحيوانية  

ي والبلاستيدات الخضراء هي الت

تلون الخلية النباتية باللون 

الأخضر





.الأنسجة تتكون من خلايا متشابهة والأعضاء تتكون من أنسجة عديدة مختلفة

.فةالمخلوقات الحية المختلفة لها حاجات وأعضاء مختلفة للحصول على حاجاتها المختل



كل من العدسة المكبرة اليدوية والمجهر تستخدم 

.  قيلتكبير حجم الأشياء لنراها أكبر من حجمها الحقي

مكبرة لكن قوة تكبير المجهر أكبر كثيرا من العدسة ال

.اليدوية

تستخدم المجاهر في المستشفيات للكشف عن

ات مسببات الأمراض المعدية كالبكتريا والفيروس

اب مثل البكتريا العصوية المسببة لمرض الالته
.الرئوي وفيروس الأنفلونزا



الخلية 

ها النباتية ل

جدار خلوي 

ت وبلاستيدا
خضراء

بهما 

نواة 

لاوسيتوب

زم

الخلية 

الحيوانية ليس

لها جدار خلوي 

ولا بلاستيدات

خضراء تحتوي
لعلى كلوروفي

الخلية

ائف نعم، تستطيع خلية واحدة القيام بوظ
.كل خلية هي مخلوق حي، الحياة جميعها



شاهدت ورقة متساقطة من اوراق 

اقتربت منها قليلا حتى أشاهد، الشجر

و رأيت بداية جدار الخلية وه، تفاصيلها

عبارة عن تركيب صلب يحمي الخلية 

ضراء ثم شاهدت البلاستيدات الخ، النباتية

تي والتي تتوي على مادة الكلوروفيل وال

تضفي اللون الأخضر على الورقة

مها تتكون المخلوقات الحية من خلايا تساعدها على أداء الوظائف الحيوية بعضها أجسا

تعطي تتكون من خلية واحدة والبعض الأخر تتكون من العديد من الخلايا وتنتظم الخلايا ل
.الأنسجة ثم الأعضاء ثم الأجهزة الحيوية التي تكون أجسام المخلوقات الحية

عدد الخلايا التي شاهدها في المرة الثانية 
.خلية190=38×5= 





يتغير لون الساق تدريجياً إضافة صبغة الطعام إلى الماء

وضع ساق 

الوردة بعد قص 

سم من أسفل 3

الساق في الماء 

دقيقة30لمدة 

يتغير لون الساق 

تدريجياً من أسفل

غير الساق لأعلى ثم يت
.لون الأوراق



جهر النباتات والفطريات، أنظر إلى خلاياها تحت الم

ل وأدرس ميزاتها وأمثل كيف تتحرك وكيف تحص
.على غذائها



البطة -العصفور -القطة -الحصان -الجمل :  اخترت
المشمش–الفاصوليا –المانجو –الفراولة -والدجاجة 

.امن الحصان والجمل والقطة ثدييات يغطي جسمها شعر وتلد وترضع صغارهكلا
.أما العصفورة والدجاجة والبطة فهي تبيض ولها جناحان ومنقار ورجلان

اتات الفاصوليا والفراولة نباتات تؤكل ثمارها بالبذور، أما المانجو والمشمش فنب

.تؤكل بدون البذور

.النمر–البقرة –الغزال –الأسد : الثدييات
.الببغاء-الحمامة–النسر –الصقر : الطيور

.اللوبيا-الباذنجان –الخيار –الكوسة : نباتات تؤكل ببذورها
البرقوق–الكمثرى –الخوخ –التفاح : نباتات لا تؤكل بذورها





نهما كل متختلف ممكلتا البكتريا في أن 

لا تحتوي على النوى مثل باقي ممالك

.المخلوقات الحية الأربعة الأخرى

.مملكة الحيوانات

.لأن هذه البكتريا تتكون من خلية واحدة بينما تتكون النباتات من خلايا متعددة





.الشعبة عدد أفرادها أكبر من الرتبة

.لا؛ الشعبة مجموعة فرعية للمملكة ولكل مملكة شعبها الخاصة بها







.س لها نواةالطلائعيات أكبر بكثير من البكتريا والبكتريا لي

مشاهدة الخلايا تحت المجهر تجعل 

التراكيب الخلوية مرئية وهذه 

التراكيب مهمة في تعرف المخلوق 

الحي وتصنيفه



الطوائف

ماذا أستنتج؟

المخلوق الحي 

ينتمي إلى مملكة 

الحيوانات

أعرف

مخلوق حي عديد 

الخلايا تحاط خلاياه 

ا بغشاء خلوي ليس له

.جدار خلوي

ن التعرف على نبات أو حيوان سام يمكن أ

امل مع يكون مهما جداً في تحديد كيفية التع
.شخص ابتلع سماً أو عضه حيوان سام



ت تصنف المخلوقات الحية إلى س
–البكتريا البدائية : ممالك وهي

ريات الفط–الطلائعيات -البكتريا 

سم ثم تنق. الحيوانات–النباتات –

كل مملكة إلى شعب وطوائف 

ورتب وفصائل وأجناس وأنواع

.نبات12=3× 4=  عدد النباتات 





ه أستنتج أنه المد الأحمر حيث تمتلئ مياه المحيط بطحالب ضار

د وسامه تعطى الماء اللون الأحمر أو البرتقالي أو الأخضر وهذا الم

كون يقتل الأسماك والطيور وبعض الحيوانات كما يؤذى الإنسان وي

نسان الاستنتاج مفيداً عند أخذ الاحتياطات اللازمة كي لا يصاب الأ
.والطيور والحيوانات من مياه هذا الشاطيء



الخلية

التكاثر

المملكة

.الجهاز الحيوي

نسيجًا

صفة



.مملكة الطلائعيات

تحصل النباتات تصنع غذائها بنفسها أما الفطريات ف

على غذائها من مخلوقات أخرى

الخلية المشاهدة هي غالباً تشبه الخلية 

دار النباتية لأن الخلية الحيوانية ليس لها ج

خلوي

عبارة خاطئة؛ لأن البلاستيدات الخضراء توجد في الخلايا النباتية فقط

عبارة خاطئة؛ لأن الشعبة تحتوي عدد 

أفراد أكبر من الطائفة

عبارة صحيحة؛ لأن الخلايا المتشابهة 

.تتجمع مع بعضها لتكون النسيج

تمي عبارة خاطئة؛ لأن الكائنات وحيده الخلية قد تن
.إلى مملكة البكتريا أو إلى مملكة الطلائعيات

حياة المخلوقات الحية هي التي تقوم بوظائف ال

التكاثر، والنمو، والتغذية لإنتاج : الخمس

ة الطاقة، والتخلص من الفضلات، والاستجاب
.لمتغيرات البيئة

ة تصنف المخلوقات الحية في شعبة ومملك
.وطائفة ورتبة وعائلة وجنس ونوع

يدعم : الجدار الخلوي
.ةويحمي الخلية النباتي

تزود : الميتوكندريا
.الخلية بالطاقة

لى تحتوي ع: السيتوبلازم

ة بعض المواد الكيميائي
.المهمة





ارة غير مفيد؛ لأن ليس كل أنواع البكتريا ض

يد بالجسم فهناك بعض أنواع البكتريا المف

للجسم

وفى هذه الصورة يمتص، ظاهرة البناء الضوئي

النبات ضوء الشمس ليصنع غذائه من خلال 
.عملية البناء الضوئي


